

“多美滋结石门”需要更高效的应急

■今日视点

这能旗下的多美滋奶粉身陷“结石门”，想全身而退，已经是一个奢侈的幻想——食品安全联系着人们最敏感的神经，众多著名品牌的三聚氰胺丑闻，更让大家的这根神经时时刻刻绷得紧紧的，一有风吹草动，大家宁可信其有不可信其无，实在是一种再自然不过的心理。

多美滋奶粉到底含不含三聚氰胺，是不是众多“结石宝宝”的罪魁祸首，当前相关信息支离破碎，令人难以判断。虽然有媒体言之凿凿，说多美滋奶粉让上海浙江等地几十名婴儿得了肾结石，但多美滋随后作出了否认，称该公司的奶粉符合国家规

定，从来都没查出过三聚氰胺。相比于无法直接掌握资料的媒体和利益攸关的多美滋，相关政府部门的态度更值得注意。但杭州市卫生局和质监局却无一例外地表示，他们并未接到过“多美滋奶粉致婴儿肾结石”的投诉，上海质监局的态度则是：正对2008年9月14日前生产的多美滋奶粉安全状况进行调查，除此之外，一切免谈。

多美滋奶粉到底有没有问题呢？我不敢作判断，可能有，也可能没有。毕竟媒体的报道并未形成足够的证据链条。但作为一个普通的消费者，我下意识的选择只能是：暂时不买多美滋奶粉，看看情况再说。消费者的这种下意识选择，对多美滋来说，却

可能是致命的。所以说，如果质监和卫生部门动作缓慢，不仅是对消费者不负责，也是在把企业往泥坑里推。

但现在看来，相关部门对“多美滋结石门”的调查却并未表现出令人信服的速度和效率——13名曾经吃过多美滋奶粉的婴儿发现肾结石或结晶（其中9名婴儿也吃过其他品牌奶粉），这是杭州市第一人民医院医政科统计出来的数据，应该不会有问题。可以想象，这么多孩子出现问题，并不是一朝一夕的事，但当地卫生局和质监局却异口同声说“没接到过举报”，实在很难让人相信。不仅是这样，多美滋身陷“结石门”之后，这些部门的应急处理也很难让人满意，给人

的感觉是被舆论推着慢吞吞往前挪，走一步算一步，丝毫没有“应急”的样子。但愿这些部门知道，在他们慢吞吞脚步的背后，是心急如焚的消费者和多美滋公司。能带着大家走出“多美滋结石门”的，只能是身负监管责任的卫生质监部门，检测三聚氰胺又不是尖端科研，干吗搞得神秘兮兮、瞻前顾后的。他们这么不急不忙，岂不是要急死大家。

三鹿之祸，不仅给食品企业敲响了警钟，也对监管系统的反应能力提出了更高要求。以按部就班的速度来应对已经被三鹿之祸放大的食品安全事件，对企业和消费者来说，都已经令人难以容忍。（尹之）

“农民工”到底姓农还是姓工？

【中国日记之童大焕专栏】

全球金融危机仿佛一次海水大退潮，令很多原本在水平面下的问题逐渐浮出水面，关于“农民工”到底姓“农”还是姓“工”这个问题，也终于该到水落石出的时候了。

不知从何时起，我们把数以亿计进城或在当地乡镇企业打工的农民称之为“农民工”，称呼背后是这样的潜台词：一旦城里的工业需要工人时，他们就是可以吸纳的劳动力；一旦城市遭遇困境，不需要那么多工人了，他们就可以回到农村去种地。因此，我们过去对“农民工”采取的政策就是“经济上吸纳，社会上排斥”，只把他们作为城市的临时劳动力，而户籍、教育、升学平等身份问题上却不打算认同和吸纳他们。

然而，现实正在粉碎这个“理想设计”和“现实虚构”。2月10日《南方农村报》的消息说，别说是回乡自主创业，就是家乡有现成的工作等着他们，广东第三代农民工也宁可回珠三角失业，而不愿回乡工作。即使工资相同，不少农民工认为珠三角比家乡更精彩，出去发展更有意义。因为种粮一年的收入，还不如打工一个月的收入。从以上因素看，所谓的“农民工”，它的本质早已是工人而不再是农民！因此，我们应该从户籍制度、平等的教育和升学制度等方面全面保障进城农民的权益，

而不是从政策上随时准备劝他们“回乡创业”！

撇开种地和打工的收入差距不说，即使是自主创业，在城市也比农村成本低见效快。无论是交通物流体系、金融信用体系、信息体系、劳动力市场、用水、用电等等，农村都要比城市落后得多。此外，投资农副渔业周期长，农村人口少，资金周转慢，因此要求一定的规模才有效益；而城市则因为人流量大，资金周转快，倒更适合小本经营。因此，在城市创业的经济门槛、技术门槛和信息门槛，反而比农村低得多！

除了经济原因，第二三代农民工把根留在城市，还有更为根本的文化原因。即使工资相同，即使大中城市生活成本比家乡更高，不少农民工也不愿留在家乡。这正如阿根廷的法律教授格龙多纳所说的，经济发展是一个文化过程，短期的经济行为可以用经济逻辑来解释，长期的经济行为，经济逻辑解释不了。一定会进入文化逻辑。一个人、一个家庭、一个民族、一个国家都是如此。是文化价值观决定经济发展的程度。也可以说是文化环境，决定了农民工第三代的择业选择。“故乡没意思”，已是绝大多数农民工第二、第三代的共同感受。

农民工到底姓“农”还是姓“工”，这已是一个亟待政策层面形成共识的问题，再也逃避不得。（作者系资深时事评论员）

“暂停年假保饭碗”是一种伪关怀

■热点纵论

最近人们要求政府“强制实行带薪年休”的呼声与日俱增，但刘涛、鲁开根等广东省政协委员提出了截然不同的意见：在金融风暴影响期间，广东应暂停带薪年假。刘涛认为，“金融危机下，饭碗远比福利更重要。员工暂时不应过分要求强制实行带薪休假……年假制度要缓慢推行，可以在政府机关先推广。”

（2月12日《新快报》）毫无疑问，这种貌似关

心员工饭碗的行为是一种不折不扣的“伪关怀”，这几位政协委员迷失了两个方向：一是法律法规的方向，二是紧扣民众当前心声的方向。

去年1月起施行的《职工带薪年休假条例》中，更是清晰不过地规定了员工的年休假制度，广东的人大与政协无权暂停全国正实施的《职工带薪年休假条例》。即便某一法律法规内容需要修改与补充，那也是该在全国两会上讨论的事情。在当前，带薪年假已经以条例的形式成为公民的

法律权利。在《职工带薪年休假条例》未作修改之前，任何地方政府均无权也没有理由变相剥夺。

此外，我之所以说这几位委员的建议是“伪关怀”，是因为他们对当前非党政机关、非垄断企业的中小企业普通职工的“休假窘境”不太了解。一项民生制度的设计与执行，不能先天地人为分为三六九等，而必须要确保其底线公平，什么公务员先休，企业职工缓休，都是一种身份歧视。任何民生制度改革都必须以

最广大公民利益作为出发点 and 落脚点。

政协委员们要做的，是认真调查和记录下大多数普通劳动者的鲜活而真实的诉求。比如，为何很多公务员就能实现带薪休假，而企业职工却怕带薪休假回来被老总冷面“休人”？究竟是一股什么力量酿就了现在“普通职工不敢休年假”的现实？这方面的深度思考与调研，想必才应是人大代表与政协委员们该倾情关心与高声呼吁的苍生命题。（周明华）

给企业减负不能牺牲员工

诚然，在金融风暴影响之下，我们应当想方设法为企业减负，但却不能以牺牲职工的合法利益作为代价。

这几位委员或许搞错了一件事——带薪休假是法律赋予职工的权利，而非企业可有可无的福利。“暂停带薪年假”背后这种以牺牲职工权益和法律权威为

代价为企业减负的思维，必须引起高度警惕。

为企业减负，应该从政策上面进行扶持，为企业松绑。特别是要打破行业垄断，让企业有更多的发展空间，同时减免税收，不要行政上设置不必要的障碍，却万万不可把企业压力转移到员工身上，拿员工来说事。（孙瑞灼）

“暂停年假”公然藐视法律

《职工带薪年休假条例》是以国务院令形式颁布的法规，怎能像企业内部规定一样想停就停。老实说，这几位委员的法律素养，实在让人不敢恭维。

这几位委员公然藐视法规让人寒心，更令人担心的是，在全球金融危机影响之下，公然叫板法规、公然藐视

劳动者权益的“高论”似乎很有市场，前有东莞市某副市长公开表示，向中央及广东省政府建议，放缓《劳动合同法》的实施力度，现在又有政协委员们建议“暂停带薪年假”，这样看来，金融危机正演变成危及法律权威的“星星之火”，我们能任其“燎原”吗？（吴杭民）

这样的人怎么当上副镇长的？

■公民发言

陕西榆林发生一起肇事逃逸案，交警前往调查时，被肇事司机咬伤手指。记者多方核实，得知肇事者“张亚军”是一名副镇长，他的另一名字叫“薛飞耀”。

（2月12日《成都晚报》）一位堂堂的副镇长肇事后被泼打滚，还咬伤交警，这实在是极荒唐的一幕。不知道这位副镇长工作起来该是怎样一副情景，其领导作风又是如何？以我有限的经验判断，这位副镇长在他的管内一定是老大，谁敢和他作对，一定没有好下场！都说魔鬼在细节中，真相，其实也在细节中。

从酒后驾车、肇事逃逸、咬伤交警这些细节来看，这位副镇长

至少是目无法纪的。就是作为一位普通公民，也是不合格的。这样一个人居然当了副镇长，且在这次偶然事故之前一直当得稳稳当当，这就更是一件奇怪的事。更蹊跷的是，这位副镇长有两个名字——“张亚军”和“薛飞耀”。它究竟透露出怎样的信息？什么时候叫“张亚军”，又什么时候叫“薛飞耀”？两个名字，两副面具，其中隐藏着怎样的秘密，此时，大可作一番探秘。

“张亚军”也好，“薛飞耀”也罢，他究竟何德何能，居然能官至副镇长？谁提拔的？依据的什么标准？如果不是此次交通事故，这位副镇长，会不会继续戴着他的面具，成为未来的副县长、副市长……真的很难说。（张兰英）

生活秘笈

再也不和70后玩了

我有个80后的闺中密友，正在上大三大，不知怎么认识了一位70后的成功男士，闺蜜很快就迷上他，说看到他的第一眼就被震撼了，他的目光沧桑迷离又柔情似水，很有杀伤力，当场把周围其他人都炸飞了，整个世界只剩下他了。后来他们就恋爱了，再后来他们就同居了。她是真心地爱他了，为了避免傍款的嫌疑，她一直拒绝这个男人给她买任何礼物，艰苦朴素地自力更生着。她甚至还向我借钱和他恋爱。

这样的爱情一点都没让我感动。因为我的80后小闺蜜爱的是一个已婚男人，他有一个小孩，老婆当然是非常坏的那种女人，有像无盐一样丑陋的容颜，却没有人家的才能，两人同床异梦好多年了。我提醒闺蜜，这些事情并非自己亲眼所见，可能并不是实情，只是诱你上钩的饵啊。

80后的闺蜜有点生气了，说你怎么能这样说他呢，他那么优秀的一个人，怎么可能撒会撒谎呢？这话就有点不合逻辑了，陷入爱情的少女是不按牌

理出牌的。我告诉她，很简单，你对你说他和他结婚，看看他怎么说。闺蜜就眯着眼睛看我了，说你这个人怎么这么俗，爱情是爱情，婚姻是婚姻，我只要爱他，他爱我就行了，我干吗要像乡下妇女那样要个名分呢？我有点不甘心地挣扎了一下，说，对你来说是爱情，可对人家来说，说不定就是一场艳遇而已。最后她烦了，说彪悍的爱情不需要理由。

就这样过了一年多，闺蜜所谓的爱情出了问题。种种迹象表明，他是在玩“家中红旗

不倒，外面彩旗飘飘”的成人游戏。闺蜜不甘心自己的神圣爱情沦落到艳遇的份上，终于按我一年前建议的那样，提出了要他和自己结婚的要求。结果可想而知，男人坚决不同意，她以分手相要挟，人家求之不得。那一天，闺蜜失魂落魄地来找我哭诉，我劝了半天，基本上属于隔靴搔痒，她最后恨恨地说，我不会让他们好过，我要做个炸弹，非把他家炸得人仰马翻不可。

闺蜜把电话打到男人家里，和盘托出一切。让闺蜜大

跌眼镜的是，那个女人不但不生气，还笑哈哈地说，他早就跟我坦白了，我还以为他在臭美呢，都四十来岁的人了，谁还真有小姑娘喜欢他。要不是你，我还真不知道他原来有这么大的魅力，谢谢你了。这样的女人，是够厉害的。

80后的小女生终于明白自己的能耐了，青春并不是无敌的，爱情华丽的衣袍里也会落满了虱子。她长叹一声，泪流满面，庄重地向我发誓，以后再也不和70后玩了。

鱼在洋

娱者千虑

吴君如是 这样被陷害的

最近看到很多八卦，说大笑姑婆吴君如如何用语言非礼刘翔飞人。其实因为不懂粤语，吴君如究竟中伤刘翔飞人没有，我一时也很糊涂。

终于看到吴的男友陈可辛出面辟谣才知道，我们被港媒忽悠了。吴的原话是这样：“他脸色很食屎呢？”据陈大导演解释，这话的意思是他脸色很差，而且并无脏骂。可是香港娱乐媒体便如此从中使阴谋，对她的话作了剪辑，让大家以为吴骂刘翔飞人。

吴君如是笑笑，即使再活泼，也不至于拿国宝开涮。为何港媒要断章取义对吴君如下毒手呢？大家心里也很清楚，明星被冤在娱乐圈是常事，尤其是港媒。很多杂志为了搏业绩不断对艺人下狠招，裸照偷窥造谣中伤无所不来。

吴君如被陷害了，而不是刘翔被骂了。语不惊人死不休，有些传媒为了做出独家新闻，就在花边上做文章，本来很普通的事情，经他们大搞一“调情”，立马面目全非，而且让人看了很想骂人。媒体是艺人和读者的桥梁，如果这桥梁搭错了，那读者就会走错方向了。

不过可笑的是，依然有人在暗处热闹说为什么不投诉吴君如，还不了解事情真相就急不可待盼事态扩大，这样的心态是不是有点不正常？或许该好好学学粤语才是正事。 温翔

精神高地

紧扼命运之喉

1958年，22岁的鲍勃·威兰德打得一手漂亮的棒球。就在他要与全美棒球联盟签约做职业投手之际，越战爆发了。他被征入伍，随部队上了前线。两个月后，在亚热带原始森林中执行任务时，他不慎触雷，血肉横飞，腰身以下全部被炸掉。经过奋力抢救，他勉强地从鬼门关捡回了一条命。

接着，他被送回了祖国。极度昏迷中醒来，他的第一句话就是：我是不会求助于任何人

的！从病榻上换衣到上下楼梯，从修剪草木到去超市购物，甚至连开汽车也都是他自己！不仅如此，他还告别了焦虑却束手无策的父母，重新踏进了洛杉矶大学的校门，考取了体育教师资格。尤其让人难以置信的是，他还俘虏了一位时装模特儿的芳心，并结为连理。

没多久，他又作出一个惊人的决定：用手跑完洛杉矶到华盛顿大约5000公里的路程！接下来，他出发了。他只凭

两个拳头，一步一步，艰难地向前挪动着：先用两个拳头向前伸50厘米左右，然后再用一双粗壮的臂膀支撑着身躯，猛地一使劲儿，躯干便往前甩出1米左右；两拳再向前伸，躯体再往前甩……

“我每行进一英里，就请你们捐上1美元”，沿途，他还为福利事业募集款项。有的人掏出相当于10英里的钱，还有一个小男孩奉献出了他的全部财产——20美分……好不容易走

到首都时，总共募集到31万美元，他全部捐给了国际红十字会。

“长征”途中，不尽是坦途大道，更多的还是要领略陡峭的山路、烈日炎炎的荒漠和人迹罕至的森林……有时甚至要经过海拔400米的山坡、45℃的戈壁和零下20℃的沼泽地。而所有的这些都没有吓退鲍勃，他始终坚定、果敢，一步一个“手印”地向前走去。在历经3年8个月零6天的艰难旅程后，终于成功抵达了目的地。那